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１ 会議名   令和元年 第９回教育委員会会議 会議録 

２ 開催日時    令和元年７月 29 日（月）午後３時～午後４時 30 分 

３ 開催場所  ４階 42 会議室 

４ 出席委員  教育長 守山 敏晴 

 委  員  西村 宏、廣田 登志子、村尾 利勝、竹田 千恵 

５ 欠席委員  なし 

６ 会議出席者 

 学校教育課長 ： 大谷 弘喜   

７ 会議従事職員   学校教育課指導主事 ： 堀本 進、茂田 幸恵 

８ 会議録署名委員  西村 宏、廣田 登志子 

９ 議事日程 

日程第１ 会議録署名委員の指名について 

日程第２ 議案第 15 号 
令和２年度岩国市立小学校において使用する教科用図

書の採択について 

日程第３  議案第 16 号 
令和２年度岩国市立中学校において使用する教科用図

書（「特別の教科 道徳」を除く）の採択について 

 会議の大要 
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・ただいまから令和元年第９回岩国市教育委員会会議を開会します。 

はじめに、日程第１会議録署名委員の指名を行います。 

本日の会議録署名委員は、西村委員と廣田委員にお願いします。 

本日の議題は、日程第２「議案第 15 号 令和２年度岩国市立小学校

において使用する教科用図書の採択について」、日程第３「議案第 16

号 令和２年度岩国市立中学校において使用する教科用図書（「特別

の教科 道徳」を除く）の採択について」以上でございます。 

・なお、本日の議題については、公表までの間、非公開としたいと思

いますが、御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認め、非公開として議事を進めてまいります。 

では、日程第２「議案第 15 号 令和２年度岩国市立小学校において

使用する教科用図書の採択について」を議題といたします。担当課

から説明をお願いします。 

・教科用図書の採択については、「義務教育諸学校の教科用図書の無償

措置に関する法律」第 13 条において、定められています。同条第４

項では、「採択地区が二以上の市町村の区域を併せた地域であるとき

は、当該採択地区内の市町村の教育委員会は、協議により規約を定

め、当該採択地区内の市町村立の小学校、中学校及び義務教育学校

において使用する教科用図書の採択について協議を行うための協議

会を設けなければならない。」とされており、同条第５項では、「当

該採択地区内の市町村の教育委員会は、採択地区協議会における協
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議の結果に基づき、種目ごとに同一の教科用図書を採択しなければ

ならない。」とあります。 

つきましては、令和元年７月 17 日に開催された山口県教科用図書

岩国採択地区協議会において、令和２年度に使用する小学校教科用

図書の選定が行われましたので、採択についての審議をお願いしま

す。 

なお、採択のための資料としまして、「採択地区協議会の選定結果

及び選定理由をまとめたもの」と「６月１日から７月 26 日まで開設

しました教科書展示会での意見書」をお手元にお配りしております

のでご確認ください。 

まず、「国語」につきましては、発行者「東京書籍」が選定されま

した。選定理由は、「国語で正確に理解し、適切に表現する資質・能

力を「言葉の力」で表し、６年間を通じて系統的・段階的に積み重

ねられるよう編集されていること。」「児童が課題意識をもって主

体的に考えられるように工夫されているとともに、児童の思考を助

ける手立てが適切に示されていること。」「山口県にゆかりのある

人物の作品が数種類掲載されていること。」となります。御審議の

ほど、よろしくお願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・「東京書籍」は、６年間を通じて系統的・段階的に積み重ねられるよ

うに編集されているところが特徴的でした。 

・令和２年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「国語」に

ついては、「東京書籍」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立小学校におい

て使用する教科用図書「国語」については原案のとおり決します。 

・次に「書写」につきましては、発行者「東京書籍」が選定されまし

た。選定理由は、「学習のねらいが明確に焦点化されて示されている

とともに、インデックスとして『書写のかぎ』が設けられているこ

とで、児童が主体的に活動できる構成となっていること。」「巻末に、

前年度までに学習したことがまとめられており、復習しやすい構成

となっていること。」「筆順を色別に表すなど、視覚的に分かりやす

い工夫がされていること。」となっています。御審議のほど、よろし

くお願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・岩国地域の児童は、正しい姿勢や鉛筆の持ち方に課題がありました。

この教科書の特徴として、正しい姿勢や鉛筆の持ち方について丁寧

に提示されているのでよいと思います。 

・令和２年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「書写」に
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ついては、「東京書籍」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立小学校におい

て使用する教科用図書「書写」については原案のとおり決します。 

・では、次に「社会」については、発行者「東京書籍」が選定されま

した。理由としましては、「問題解決的な学習を行うための工夫が見

られ、主体的・対話的で深い学びを生み出す構成となっていること。」

「重要なキーワードが分かりやすく示されており、基礎的な知識を

確実に習得できるように工夫されていること。」「石油工業について

取り扱っている箇所には、和木町の石油工場が掲載されており、児

童が親しみをもって学習に取り組めること。」等が挙げられていま

す。御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・「つかむ」「調べる」「まとめる」「いかす」の学習ステップがそれぞ

れの単元で設定されており、問題解決的な学習を行うための工夫が

なされていると感じました。 

・大竹・岩国コンビナートが記載されており、児童にとって非常に親

しみやすい内容となっているという意見が多かったです。 

・令和２年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「社会」に

ついては、「東京書籍」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。 

よって、令和２年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「社

会」については原案のとおり決します。 

・次に「地図」については、発行者「帝国書院」が選定されました。

選定理由は、「第３学年からの使用を念頭に『広く見わたす地図』か

ら『地方を見る地図』、『市を見る地図』へと効果的な配列が意識さ

れていること。」「５色印刷を用いて、地図や写真が美しく鮮明に表

現されており、視覚的にも学びやすいものとなっていること。」「自

然災害や防災について学ぶことができる内容もあり、生活に関連付

けた学習が展開できること。」となります。御審議のほど、よろしく

お願いいたします。 

・ただいまの説明に御意見、御質問はありませんか。 

・「帝国書院」は、地図、写真の色調がきれいだと思います。それから、

日本の固有の領土が写真入りで分かりやすく提示されています。本

自体がとても軽いことも特徴的です。 

・令和２年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「地図」に

ついては、「帝国書院」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 
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・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立小学校におい

て使用する教科用図書「地図」については原案のとおり決します。 

・次に、「算数」は、発行者「啓林館」が選定されました。選定理由は、

「学習内容に系統性があるとともに、主体的・対話的な学びを意識

した単元構成となっていること。」「学力調査で正答率が低かった問

題との関連を明示するなど、目的をもって学習に取り組めるように

工夫されていること。」「キャリア教育の視点を取り入れ、算数を学

ぶことが社会生活でどのように役立つかを考えることができるよう

になっていること。」等が挙げられます。御審議のほど、よろしくお

願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・巻末の練習問題が児童の学力差に対応できるものとなっていること

や論理的に考える力、合理的に処理する力を身につけさせることを

目指している点が良いと思いました。 

・令和２年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「算数」に

つきましては、「啓林館」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。 

よって、令和２年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「算

数」については原案のとおり決します。 

・続いて「理科」につきましては、発行者「大日本図書」が選定され

ました。選定理由は、「理科の学びを生活や現代的な諸課題と結びつ

けることを通して、理科の面白さや有用性を感じることができる内

容となっていること。」「体験的な活動を多く設定することで、主体

的に問題解決に取り組む態度を養えるように工夫されていること。」

「『太陽の光』の学習では、岩国市内の小学校が紹介されており、親

しみをもって学習に取り組めること。」等でございます。御審議をお

願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・現代的な諸課題について考え、理科の学びを生活に生かせるように

編集されていると思いました。 

・「大日本図書」は、横幅が大きい AB 判を採用しているので、図、写

真、イラストと文章がバランスよく、見やすく編集されています。 

・令和２年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「理科」に

ついては「大日本図書」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立小学校におい

て使用する教科用図書「理科」については原案のとおり決します。 

・続いて、「生活」につきましては、発行者「啓林館」が選定されまし
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た。選定理由は、「季節に沿って単元が構成されており、単元が進む

につれて自然と活動が広がり、学びが深まっていくように工夫され

ていること。」「幼児との交流活動なども設定されており、幼児教育

との円滑な接続について配慮が見られること。」「随所にＱＲコード

を掲載し、学習内容と関連する動画や音声、図鑑などが活用できる

ようになっていること。」以上です。御審議のほど、よろしくお願い

いたします。 

・ただいまの説明に御意見、御質問はありませんか。 

・「わくわく」「いきいき」「ぐんぐん」等、活動内容によって３段階で

構成されている点は、子どもたちにとって活動内容が分かりやすい

と思います。 

・令和２年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「生活」に

ついては、「啓林館」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立小学校におい

て使用する教科用図書「生活」については原案のとおり決します。 

・次に「音楽」は、発行者「教育芸術社」が選定されました。選定理

由は、「『つながる』をキーワードにして、音楽で心が通い合うこと

や音楽での学びを生活に生かすことができるように編集されている

こと。」「親しみやすい曲から歌い継がれてきた曲まで幅広く扱うと

ともに、音楽と復興との関わりを考える内容も設定されているこ

と。」「発達段階に応じて楽譜や文字の大きさを設定するなど、視覚

的な配慮が見られること。」以上ございます。御審議のほど、よろし

くお願いいたします。 

・御意見、御質問はございませんか。 

・「音楽が人と人とをつなぐ」というコーナーがあって、学校で学んだ

音楽が、人と人の心をつなぐことにも、つながっていくことを学べ

るところが良いと思います。各地方の交響楽団を取り上げ、地域の

オーケストラに目を向けた編集がされており、音楽を身近なものに

感じさせる配慮が見られます。 

・オリンピックやパラリンピックのマークや言葉、写真が使用されて

いてよかったと思います。 

・「音楽」は、 原案のとおり「教育芸術社」を採択することとして御

異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立小学校におい

て使用する教科用図書「音楽」については原案のとおり決します。 

・次の「図画工作」は、発行者「日本文教出版」が選定されました。

選定理由は「図画工作の楽しさやものづくりの喜びが伝わる児童の
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表情の写真が効果的に使用されており、学習意欲の喚起につながっ

ていること。」「伝え合いや助け合いなど、対話を通して学びを深め

ていけるように配慮されていること。」「諸外国の作品や建造物など

も多く掲載し、国際理解の大切さや国際平和について考えるきっか

けとなる構成となっていること。」以上でございます。御審議のほど、

よろしくお願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・活動の様子の写真や実際の絵画の写真を効果的に載せることによっ

て、本物のすばらしさ、学ぶ楽しさなどを感じることができる構成

であり、よく考えられていると思います。 

・令和２年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「図画工作」

については、「日本文教出版」を採択することとして御異議ありませ

んか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立小学校におい

て使用する教科用図書「図画工作」については原案のとおり決しま

す。 

・続きまして、「家庭」は、発行者「東京書籍」が選定されました。選

定理由は、「問題解決の方法を身につけながら、実生活に活用できる

力を育成できるように工夫されていること。」「『めあて』と『振り返

り』を明確にし、児童の主体的な学習を促すとともに、学習内容の

確実な定着が図られるように構成されていること。」「実物大の写真

や左利き用の写真も掲載するなど、視覚的な支援についても十分に

考慮されていること。」以上でございます。御審議のほど、よろしく

お願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・「生活を変えるチャンス」あるいは「プロに聞く」「日本の伝統」な

どのコーナーがあり、実生活の中で活用できる力を、家庭科の中で

培っていくことができる編集になっていると感じました。 

・令和２年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「家庭」に

ついては原案のとおり「東京書籍」を採択することとして御異議あ

りませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立小学校におい

て使用する教科用図書「家庭」については原案のとおり決します。 

・次に「保健」は、発行者「学研教育みらい」が選定されました。選

定理由は、「身の回りや普段の生活について具体的に考える学習を設

定し、学びを生活に生かすことができるよう工夫されていること。」

「自分の考えを書いて表現するとともに、他者と交流することでよ
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り深い学びにつなげる配慮がされていること。」「他教科との関連を

示すマークの設定やノートとして書き込める誌面構成など、学びの

支援が充実していること。」以上でございます。御審議のほど、よろ

しくお願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・保健の見方・考え方が身に付くような編集がされていると思いまし

た。今日的課題である交通安全や防災にも力を入れています。 

・令和２年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「保健」に

ついては、「学研教育みらい」を採択することとして御異議ありませ

んか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立小学校におい

て使用する教科用図書「保健」については原案のとおり決します。 

・続きまして、「英語」は、発行者「東京書籍」が選定されました。選

定理由は、「単元を通して、同じ歌やチャンツに取り組むことで、そ

の単元で習得すべき語彙や表現が確実に定着するよう工夫されてい

ること。」「音声から文字への流れを重視しつつ、各単元において『聞

く・話す・読む・書く』が、技能別に強化されるための一定の流れ

があり、『書く活動』へも円滑につなげていくことができるように配

慮されていること。」「時数調整が可能な「Over the Horizon」を年

間 16 時間設定し、54 時間で教科書の内容を履修できるように構成さ

れており、必要に応じて、さまざまな活動を取り入れることができ

ること。」「小学校３～６年で扱う単語や表現などをまとめた別冊の

辞書が用意されており、さまざまに活用することができること。」等

が挙げられます。御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・採択地区協議会では、「英語」に関していろいろな意見は出なかった

のですか。 

・最初から、全員一致で「東京書籍」でした。別冊の辞書が好評でし

た。 

・現在、小学校で使っている国発行の外国語活動教材を基本にして編

集されているようです。岩国市が推進する英語教育との関連性にお

いても良いと思いました。 

・令和２年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「英語」に

ついては、「東京書籍」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立小学校におい

て使用する教科用図書「英語」については 原案のとおり決します。 

・次に、「道徳」は、発行者「日本文教出版」が選定されました。選定
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理由は、「『気づく』『考える・深める』『見つめる・生かす』という

学習展開で学びを深めることができるように工夫されていること。」

「『いじめ問題』など今日的課題を意識した教材が計画的に掲載され

ていること。」「『道徳ノート』には自由に書き込めるスペースや保護

者記入欄などもあり、確かな学びの跡として使うことができるもの

となっていること。」となります。御審議のほど、よろしくお願いい

たします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・特徴としては、いじめ防止について各学年で取り上げられていると

いうことです。道徳が教科化される大きなきっかけの一つとして、

「いじめの問題」があったので、この点が重要になってくると思い

ます。 

・授業の足跡を残していくには、拠り所となる「道徳ノート」がある

と良いのではないか考えます。 

・他にないようでしたら、令和２年度岩国市立小学校において使用す

る教科用図書「道徳」については、「日本文教出版」を採択すること

として御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立小学校におい

て使用する教科用図書「道徳」については原案のとおり決します。 

これで、小学校用教科用図書全種目について審議が終了しました。

議案第 15 号は、原案どおり、山口県教科用図書岩国採択地区協議会

において選定されました発行者の小学校用教科用図書を採択するこ

とと決します。 

・次に、日程第３「議案第 16 号 令和２年度岩国市立中学校において

使用する教科用図書（「特別の教科 道徳」を除く）の採択について」

を議題といたします。それでは担当課から説明をお願いいたします。 

・続きまして、中学校において使用する教科用図書となります。 

 中学校の教科用図書については、令和元年７月 10 日に開催された山

口県教科用図書岩国採択地区協議会において、令和２年度から使用

する中学校教科用図書（「特別の教科 道徳」を除く）の選定が行わ

れましたので、採択についての御審議をお願いします。なお、採択

のための資料としまして、小学校と同様のものをお配りしておりま

すので、御確認ください。 

・それでは、「国語」は、発行者「光村図書」が選定されました。選定

理由は、「単元ごとにテーマを設け、複数の教材を配置しており、そ

れぞれの教材の目標と振り返りが適切に設定されていること。」「思

考力や判断力を必要とする課題が効果的に設定されているととも

に、理解したことを表現させる活動にも工夫が見られること。」「長



9 

 

 

 

教育長 

村尾委員 

 

教育長 

 

各委員 

教育長 

 

学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

教育長 

竹田委員 

 

 

教育長 

 

各委員 

教育長 

 

学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

村尾委員 

 

教育長 

い間定番となっている教材と時代に合った教材がバランスよく配置

されていること。」以上でございます。御審議のほど、よろしくお願

いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・学びの系統性という面で優れていると思います。言語活動を充実さ

せることができるよう工夫されています。 

・令和２年度岩国市立中学校において使用する教科用図書「国語」に

ついては、「光村図書」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立中学校におい

て使用する教科用図書「国語」については原案のとおり決します。 

・次に、「書写」は、発行者「東京書籍」が選定されました。選定理由

は、「基礎的・基本的な書写技能の習熟に配慮するとともに、日常生

活に生かせる教材が多く取り上げられていること。」「各学年の発達

段階に応じて、適切な教材が配置されていること。」「手紙や掲示物、

ノートの書き方など、様々な『書く活動』へのつながりが意識され

ているとともに、国語の『書く』領域との連携も図られていること。」

以上でございます。御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・ＡＢ判というワイドな紙面で模写がしやすくなっていると思いまし

た。日常生活に生かせる教材を数多く取り上げていることも特徴的

でした。 

・令和２年度岩国市立中学校において使用する教科用図書「書写」に

ついては、「東京書籍」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立中学校におい

て使用する教科用図書「書写」については原案のとおり決します。 

・次に、「社会（地理的分野）」は、発行者「帝国書院」が選定されま

した。選定理由は、「地理的事象の因果関係や現在の姿に至るまでの

背景などが丁寧にまとめられていること。」「学習した内容を活用し、

地域的特色などについて自分の言葉で表現する学習活動が設定され

ていること。」「身近な地域が抱える課題について考えることができ

るように工夫されており、岩国地区の地域課題と関連する内容も取

り上げられていること。」以上でございます。御審議のほど、よろし

くお願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・学習の導入段階の資料が充実しており、生徒の関心を高める工夫が

感じられます。 

・令和２年度岩国市立中学校において使用する教科用図書「社会（地
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理的分野）」については、「帝国書院」を採択することとして御異議

ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立中学校におい

て使用する教科用図書「社会（地理的分野）」については原案のとお

り決します。 

・次に、「社会（歴史的分野）」は、発行者「育鵬社」が選定されまし

た。選定理由は、「各時代を代表する文化遺産や歴史人物について詳

しくまとめられていること。」「学習内容が見開き２ページに整理さ

れ、習得した知識を活用しながら課題に取り組むことで、思考力や

表現力を育む配慮がされていること。」「歴史の流れを大観する「鳥

の目」、歴史的事象をまとめた「虫の目」など、興味・関心を高める

工夫がされていること。」以上でございます。御審議のほど、よろし

くお願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・日本を代表する文化遺産が多く取り上げられており、歴史への興味

関心が高まるのではないかと思います。 

・伝統や文化に関して、充実した学習ができるよう工夫されているこ

とや、視覚を通して、興味・関心を喚起するような配慮がされてい

るところが特徴的だと思います。 

・令和２年度岩国市立中学校において使用する教科用図書「社会（歴

史的分野）」については、「育鵬社」を採択することとして御異議あ

りませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立中学校におい

て使用する教科用図書「社会（歴史的分野）」については原案のとお

り決します。 

・次に、「社会（公民的分野）」は、発行者「東京書籍」が選定されま

した。選定理由は、「地理的分野や歴史的分野との関連を意識すると

ともに、小学校の学習内容との関連も配慮されていること。」「公民

的な課題について意見を交わし合う「ディスカッション」など「話

し合い活動」が重視されていること。」「学習の流れが分かりやすく

構造化されており、生徒が課題意識をもって学習に取り組むことが

できるように工夫されていること。」以上でございます。御審議のほ

ど、よろしくお願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・環境問題や人権問題など、今日的な課題が取り上げられているとこ

ろがよかったと思います。よりよい社会の形成に主体的に参画する

力を育てるよう工夫されていると感じました。 
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・令和２年度岩国市立中学校において使用する教科用図書「社会（公

民的分野）」については、「東京書籍」を採択することとして御異議

ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立中学校におい

て使用する教科用図書「社会（公民的分野）」については原案のとお

り決します。 

・次に、「地図」は、発行者「帝国書院」が選定されました。選定理由

は、「親しみやすいイラストやイメージしやすい鳥瞰図、衛星画像な

どが豊富に掲載され、興味・関心が高まること。」「読図において、

有効な着眼点となる『地図を見る目』が設けられており、地理的事

象について考察しやすくなっていること。」「災害と防災に関するペ

ージを特設し、地図帳で防災について学ぶことができるように工夫

されていること。」以上でございます。御審議のほど、よろしくお願

いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・災害、防災に関するページを特設し、防災学習の場を作っていると

ころに工夫を感じます。 

・デザイン、配色がきれいなこと、親しみやすいイラストやイメージ

しやすい図や写真が豊富に掲載されていることが良いと思います。 

・令和２年度岩国市立中学校において使用する教科用図書「地図」に

ついては、「帝国書院」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立中学校におい

て使用する教科用図書「地図」については原案のとおり決します。 

・次に、「数学」は、発行者「啓林館」が選定されました。選定理由は、

「小中学校の学びの系統性を重視しており、スパイラル学習の徹底

により、基礎・基本の定着が図られていること。」「スモールステッ

プの展開、操作的活動の設定など、確かな学力の育成を図る工夫が

見られるとともに、『学び直し』への配慮があること。」「『保護者の

方へ』を掲載するなど、学校と家庭や地域の連携を意識した工夫が

あること。」以上でございます。御審議のほど、よろしくお願いいた

します。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・小・中学校のつながりを考え、スパイラル学習の徹底により、基礎・

基本の定着が図られているところがよいと思います。 

・「保護者の方へ」を掲載し、学校・地域・家庭との連携ができるとこ

ろも良いと思います。 

・令和２年度岩国市立中学校において使用する教科用図書「数学」に



12 

 

各委員 

教育長 

 

学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

村尾委員 

 

 

教育長 

 

各委員 

教育長 

 

学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

廣田委員 

 

村尾委員 

 

教育長 

 

 

各委員 

教育長 

ついては、「啓林館」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立中学校におい

て使用する教科用図書「数学」については原案のとおり決します。 

・次に、「理科」は、発行者「啓林館」が選定されました。選定理由は、

「小学校の学習内容や既習事項を確認しながら、中学校の学習に取

り組めるように構成されていること。」「別冊の『マイノート』を使

って、各章で学習した事項について確認することができ、学習内容

の確実な定着を図ることができること。」「秋吉台をはじめ、山口県

に関連した資料も複数掲載されており、生徒が親しみをもって学習

に取り組めること。」以上でございます。御審議のほど、よろしくお

願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・学習した内容を定着させるための「マイノート」があり、「用語の確

認」、「観察・実験の確認」、「要点の確認」ができるようなっている

ところがよいと思います。 

・令和２年度岩国市立中学校において使用する教科用図書「理科」に

ついては、「啓林館」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立中学校におい

て使用する教科用図書「理科」については原案のとおり決します。 

・次に、「音楽（一般）」は、発行者「教育芸術社」が選定されました。

選定理由は、「幅広いジャンルを取り扱いながらも、教材の精選を図

り、現場の指導の実状に合わせる配慮が見られること。」「表現領域、

鑑賞領域がバランスよく配置されており、生徒が主体的に、楽しん

で学ぶことができるように工夫されていること。」「郷土芸能として、

『岩国行波の神舞』が取り上げられており、生徒の興味・関心を高

めることができること。」以上でございます。御審議のほど、よろし

くお願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・現場の実状を考慮して、適切な教材の精選が図られており、「音楽嫌

い」を作らない内容構成になっていると感じます。 

・岩国の伝統芸能、「行波の神楽」が取り上げられているところも良い

と思います。地域文化を学ぶことができます。 

・令和２年度岩国市立中学校において使用する教科用図書「音楽（一

般）」については、「教育芸術社」を採択することとして御異議あり

ませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立中学校におい
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て使用する教科用図書「音楽（一般）」については原案のとおり決し

ます。 

・次に、「音楽（器楽合奏）」は、発行者「教育芸術社」が選定されま

した。選定理由は、「奏法に関する写真や効果的な練習曲が掲載され

ており、基礎的な奏法が確実に身につくよう工夫されていること。」

「授業時数に対応して学習内容を精選しながらも、生徒の楽器に対

する関心が高まるように配慮された構成となっていること。」「『アン

サンブル』では、ソプラノ・リコーダーを用いた合奏曲を多く掲載

し、小学校との関連を図っていること。」以上でございます。御審議

のほど、よろしくお願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・学ぶべき内容をしっかりと担保しながらも、授業時数に応じて、全

体がスリム化されている点が特徴的です。 

・奏法に関する写真や効果的な練習曲が掲載されています。 

・令和２年度岩国市立中学校において使用する教科用図書「音楽（器

楽合奏）」については、「教育芸術社」を採択することとして御異議

ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立中学校におい

て使用する教科用図書「音楽（器楽合奏）」については原案のとおり

決します。 

・次に、「美術」は、発行者「日本文教出版」が選定されました。選定

理由は、「３年間の発達段階を意識して学習内容が配列されており、

育てたい力が明確であること。」「美術の学習を通して学んだことを

伝え合う活動が多く設定されており、言語活動を充実させるための

配慮が見られること。」「日本をはじめ諸外国の美術作品や伝統・文

化が取り上げられており、多様な文化を理解し、尊重する態度を育

むことができること。」以上でございます。御審議のほど、よろしく

お願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・美術で学んだことが生かせるように、友だちと意見交換することが

できるような工夫がされていました。言語活動が充実すると思いま

す。 

・令和２年度岩国市立中学校において使用する教科用図書「美術」に

ついては、「日本文教出版」を採択することとして御異議ありません

か。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立中学校におい

て使用する教科用図書「美術」については原案のとおり決します。 
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・次に、「保健体育」は、発行者「大日本図書」が選定されました。選

定理由は、「身近な生活場面や今日的話題に結びついた学習内容が多

く、生徒の興味・関心を高めることができること。」「必要な知識や

技能を課題解決学習によって習得し、実生活で実践できるように工

夫されていること。」「イラストや写真を多用するとともに、学習内

容を見開き２ページにまとめるなど、視覚的にも分かりやすい構成

となっていること。」以上でございます。御審議のほど、よろしくお

願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・教材の配列が適切で、生徒にとって学びやすいと感じました。イラ

ストや写真が多く、視覚的にも捉えやすいと思います。 

・令和２年度岩国市立中学校において使用する教科用図書「保健体育」

については、「大日本図書」を採択することとして御異議ありません

か。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立中学校におい

て使用する教科用図書「保健体育」については原案のとおり決しま

す。 

・次に、「技術・家庭（技術分野）」は、発行者「東京書籍」が選定さ

れました。選定理由は、「全分野にわたって、図や写真、表、グラフ

などが効果的に用いられており、直感的に理解しやすい構成となっ

ていること。」「小学校の学習内容と技術分野の学習内容の関連を明

示するなど、学びの系統性に配慮が見られること。」「生物育成の学

習において、伝統野菜の一つとして「岩国赤大根」が掲載されてお

り、生徒が親近感をもって学習に取り組めること。」以上でございま

す。御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・生徒にとって身近な題材ということで、技術と生活とのつながりを

理解しやすいところがよかったです。岩国の伝統野菜「岩国赤大根」

が取り上げられており生徒にとって親しみやすくなっています。 

・令和２年度岩国市立中学校において使用する教科用図書「技術・家

庭（技術分野）」については、「東京書籍」を採択することとして御

異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立中学校におい

て使用する教科用図書「技術・家庭（技術分野）」については原案の

とおり決します。 

・次に、「技術・家庭（家庭分野）」は、発行者「東京書籍」が選定さ

れました。選定理由は、「学習内容が、生活の自立から共生へと組み
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立てられており、実生活での実践につながる構成となっているこ

と。」「豊富な写真やイラストを用いることで、学習意欲の向上を図

る工夫がなされていること。」「岩国地区の伝統野菜・岩国赤大根や

郷土料理・岩国寿司が掲載されており、地域の食文化やその良さに

気付くことができる内容となっていること。」以上でございます。御

審議のほど、よろしくお願いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・実習の中で「私のオリジナル」として工夫例が示されており、生徒

の創造性を育むことにつながる構成になっていると感じました。 

・令和２年度岩国市立中学校において使用する教科用図書「技術・家

庭（家庭分野）」については、「東京書籍」を採択することとして御

異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立中学校におい

て使用する教科用図書「技術・家庭（家庭分野）」については原案の

とおり決します。 

・次に、「英語」は、発行者「東京書籍」が選定されました。選定理由

は、「全体が三部構成となっており、基礎的・基本的な知識や技能の

確実な習得が図られるよう工夫されていること。」「身近な生活や日

常場面を想定したコミュニケーション活動を通して、思考力・判断

力・表現力を育成できるように工夫されていること。」「１年生のは

じめに『Hi，English！』を設定し、小学校の学びとの円滑な接続を

図っていること。」以上でございます。御審議のほど、よろしくお願

いいたします。 

・御意見、御質問はありませんか。 

・英語で学ばせたい国や文化などを、３年間を通して繰り返し学習す

ることで、興味・関心を高め、ものの見方を深める工夫がされてい

ます。 

・英語圏以外の国々にも目を向けさせる配慮が良いと思います。 

・令和２年度岩国市立中学校において使用する教科用図書「英語」に

ついては、「東京書籍」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和２年度岩国市立中学校におい

て使用する教科用図書「英語」については原案のとおり決します。 

・これで、中学校用教科用図書全種目について審議が終了しました。 

議案第 16 号は、原案どおり、山口県教科用図書岩国採択地区協議会

において選定されました発行者の中学校用教科用図書を採択するこ

とと決します。 

・本日の議題は以上でございます。これをもちまして令和元年第９回
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岩国市教育委員会会議を終了します。 
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岩国市教育委員会会議規則第 16 条の規定により署名する。 

 

 

 

 

教育長  守山 敏晴   
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